

# 高校思想政治教育话语体系改进研究

■ 胡永嘉 张真理

(中共中央党校 办公厅,北京 100091;北京市社会科学院 法学所,北京 100101)

**【摘要】**一个时期以来高校思想政治教育话语体系建设相对滞后,从内容和形式上不能与青年的成长需求及个性化发展相适应。要遵循思想政治工作规律、遵循教书育人规律、遵循学生成长规律、不断提高工作能力和水平,必须提升思想政治教育话语的亲和力和针对性,满足学生成长发展的需求和期待。作为中国特色社会主义话语体系的一部分,高校思想政治教育话语体系有其自身特点,应针对青年话语特点进行分析、有效利用,巧妙地将思想政治教育主流话语与青年话语相结合,帮助青年学生提高思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养,使之真正成为德才兼备、全面发展的人才。

**【关键词】**高校思想政治教育 话语体系 青年话语

话语是人与生俱来的一种表达能力,是人们参与社会事务并相互沟通的工具。根据德国社会哲学和传播学家伊丽莎白·诺尔·诺依曼的分析,人们通过话语可以表达思想、提出诉求、支配行动、引导大众、征服世界。在一定的社会管理模式下,按照公共秩序个人和组织被赋予一定的话语权,从而形成了社会公共话语体系。公共话语体系主要由话语主体、话语区间、话语对象和媒介工具组成<sup>[1]</sup>。

一个容易被忽视的事实是根据话语主体和话语对象的不同,话语体系应该是分层次的。比如,就中国特色社会主义话语体系来说,它的话语主体应该是国家所有意识形态工作者,它的话语对象是全体国民,它的特点是注重话语的逻辑性、准确性、系统性。而就高校思想政治话语体系来说,它的话语主体是高校从事意识形态工作的教师和学生骨干,它的对象是高校学生,无论从话语主体还是从话语对象来看,高校思想政治教育话语体系应该是中国特色社会主义话语体系的具体应用。它的特点是在逻辑性、准确性、系统性的基础上,根据话语对象的特征加入生活性、体验性、娱乐性等方面内容。据此我们可以初步判断,以往高校思想政治教育话语体系效果没有充分发挥的主要原因是混淆了主流话语体系和应用话语体系的关系,把本来应该放在指导地位的政治话语直接套用到青年群体身上,缺少针对话语对象的有力解释和有效转化,这个现象应该引起高校思想政治工作者的重视。

---

收稿日期:2017-05-23

作者简介:胡永嘉,中共中央党校办公厅副调研员,哲学博士,主要研究管理哲学和文化哲学;

张真理,北京市社会科学院法学所副所长,研究员,法学博士,主要研究法哲学和法学方法论。

基金项目:本文系教育部人文社科研究项目高校思想政治工作专项“运用青年话语体系改进高校学生工作研究”(课题编号:16JDSZ3028)的阶段性研究成果。

## 一、传统的高校思想政治教育话语体系难以适应教育的发展

马克思在分析社会实践和物质条件的关系时指出，人类提出自己能够解决的任务，只有在生成过程中满足任务本身所需的物质条件前提下，才会确保任务能够顺利完成。而传统思想政治教育话语的政治一维性遮蔽了话语的生活意义，无法充分发挥其教育人、引导人、规范人和促进人全面发展的实践作用<sup>[2]</sup>。我国高等教育制度建立以来，高校尽管在学生工作方面积累了不少宝贵经验，但随着市场经济的发展，社会逐渐呈现出利益主体和思想观念多元化的趋势，当代大学生受网络语言、网络传播方式等新媒体环境的影响，思想观念和行为方式发生了巨大变化，在这种情况下，如果高校学生工作模式和学生工作语境仍然停留在行政化的路径依赖和格式化的灌输层面，就会使党的思想政治工作、德育工作、学生工作严重弱化。近年来，由于中央的高度重视，各高校开始探索学生思想政治话语体系创新，更加重视学生的合理诉求和利益表达，在师生关系方面更加强调平等互动。但是由于缺乏载体建设，各高校的机制创新略显不足，大部分工作仍然停留在以往的低水平重复上。少数创新举措也可能由于对细节考虑不周而流于形式。如很多高校设立的校长接待日，本来是话语主体与话语对象交流的平台，但由于对话时间和名额的严格限制，并不能满足学生的需求。又如传统上作为青年利益表达机制的“学生代表大会”制度由于周期长、跨度大且缺乏反馈机制也难以表达大学生的合理诉求。

传统的高校思想政治教育并不是统一学生思想的灵丹妙药，相当一部分大学生的人生观、价值观、世界观是分裂和混乱的。笔者在某市属高校调研得到的几组数据充分反映了这种矛盾和混乱。有 88.3% 的同学和 93.5% 的舍友相信“同学能成为未来稳定朋友圈”，同时又有 67.6% 的学生“希望换宿舍”；超过 95% 的学生“以身为中国人而骄傲”，近 85% 的学生“认为中国梦一定实现”，近 80% 的学生“希望加入共产党”，但同时又有 40.3% 的学生相信一个人在社会上生存和发展要靠“个人能力与自我奋斗”（选项集中体现在靠父母、亲戚和社会关系，考得好不如嫁得好等方面）。还有许多学生表现为考上大学后失去奋斗目标，不知道下一步该干什么，对学习提不起兴趣。在心智模式方面，不能面对困境，努力克服困难，精力难以集中，缺乏耐心恒心。而在情感方面，容易受伤，喜欢寄情于虚拟世界。这些都造成了大学生思想的混乱。笔者认为，传统思想政治教育话语体系的不适应集中表现在以下几个方面。

### 1. 高校思想政治教育话语的全面性与当代青年关注焦点之间的反差

从理论视域看，我国主流话语体系核心未变，即以马克思主义为指导和根本遵循，但内容已经发生了较大变化。从马克思主义到毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，每一个新的理论表述都富有深刻的思想内容和实践内涵。在主流话语体系演进的过程中，出于复杂的社会现实，高校思想政治教育话语难以及时和完整地把这些变化向青年进行表述。20世纪 90 年代之前，我国对外开放程度不高，主流话语体系和高校思想政治话语的自治性和统一性程度较高，高校学生基本上接受以马克思主义为主导的人生观、价值观、世界观教育，并且主流话语体系也基本上能够解释青年所面对的各种社会问题。但随着改革开放的不断深入，国际话语、网络话语、社会思潮话语日益大众化、草根化，已经对青年的生活视野形成重要影响。传统的思想政治教育话语已经难以适应社会转型期思想政治教育发展的要求<sup>[3]</sup>。

传统的思想政治教育话语脱胎于马克思主义主流意识形态，讲究宏大叙事及说理的全面性和哲理化。而现代社会是一个在严重分化基础上形成的多元社会，社会是由差异化的个体组成的，而且社会价值评价体系也是多元的，差异主体之间身份平等，并相互包容，这就决定了现代社会青年价值观的自由性和多样性<sup>[4]</sup>。高校学生对于一般性的说教形式已逐渐失去兴趣，转而

关注切身性、具体化的事件,如“学科的专业特点及发展前景”“钓鱼岛争端”“辱母杀人案”等。由于传统的高校思想教育课程设置、教材建设等原因,高校理论课教师可能更为关注对一般性哲学理论的描述,而没能及时回应学生关注的热点、焦点问题。前者面面俱到,后者分散聚焦,因此,传统的思想政治教育话语对于学生关注的焦点问题显得回应不够或说理不充分。

### 2. 高校思想政治教育话语的政治性与当代青年个体的体验性之间的反差

从意识形态角度来说,高校思想政治教育话语属于中国特色社会主义话语体系的具体应用,二者是一脉相承的,因此高校思想政治教育话语从马克思主义理论体系的立场出发,注重概念的明确性、逻辑的完整性,对一般规律和宏观事物的论证是无可厚非的。而当代青年属于社会群体中的活跃人群,他们更注重从日常生活体验出发,注重词语的个性化,注重感觉和体验的共鸣,注重具体的、个别的事物,尤其注重细节。由于青年的社会经验不足,认知不够全面,因此看问题容易片面或极端。出于政治的考量,传统的思想政治教育话语往往直接套用意识形态语言或“政治口号”,极易使青年感到抽象和厌倦,因其离现实生活太远而被青年忽略。传统的思想政治教育话语显得严肃有余而活泼不足。

### 3. 高校思想政治教育话语的单一性与当代青年话语的多样性之间的反差

传统思想政治工作实践中的格式化和工具性话语导致思想政治教育工作过分关注上级的命令、文件、规范和社会规则,倾向于“行政化”传播和“指令性”灌输,直接告诉青年“什么是对的”,体现的是“工具理性”。而随着全球化、网络化的话语实践,青年学生的个性化诉求和全面发展需求日益增强,他们更喜欢用自己的切身感受和体验来发现“什么是对的”,并以此组织语言,交换思想,体现的是“实践理性”。这就造成了传统思想政治话语说教性明显,与青年话语重视体验与实践的风格产生冲突。作为在互联网环境中长大的一代青年,他们对媒体尤其是新兴媒体具有强烈的依赖性。当代青年对公共事件的知情权、参与权、监督权和话语权极为关注,不但希望通过传统媒体进行表达,而且更倾向于借助新兴媒体来构建自我对外部世界和生活的认识与理解。因此,图书、报刊、电视等传统媒体对青年的吸引力正在不断下降,遭遇了被青年冷落的尴尬局面,而新兴媒体在青年的广泛使用下被主流化和核心化了<sup>[5]</sup>。

## 二、高校思想政治教育话语体系改进的基本条件

思想政治教育的目的是让青年从内心接受主流话语体系,让青年自觉认识到青年话语是公共话语体系的一部分,从而把个人命运和中华民族伟大复兴紧密结合起来。因此,思想政治教育工作者应积极解释主流话语体系,并将其灵活地、创造性地转化为广大青年喜闻乐见的青年话语,从而提升思想政治教育话语的针对性和有效性。

### 1. 高校思想政治教育话语的基本遵循是坚持马克思主义指导地位

在历史和人民的选择中,马克思主义已成为我们立党立国的根本指导思想,也成为我们高校的鲜亮底色。它是思想政治教育工作的元语言或主流话语体系,我们必须在马克思主义指导思想、中国特色社会主义理论、社会主义核心价值观等主流话语的指导下做好思想阐释和语言应用。必须指出的是,当前高校的马克思主义研究和教育在不同程度上面临着“失语”“僵化”“边缘”等窘境。不是马克思主义过时了,而是因为我们对马克思主义研究得不深不透。“事实上,作为中国共产党的行动指南,马克思主义在中国经过了历史与实践的考验,常读常新,并不断发展更新。若要抽出一句话来概括,那就是‘实事求是’——不是僵化的教条,而是开放的理论系统;不是坐而论道的空中楼阁,而是与实践紧密结合;不能停在原地吃老本,而是要不断发现新问题、解决新问题……如果能真正翻开马克思的著作,看一看马克思主义在东西方的不同

流派和延展,你就会发现,西方现代最著名的思想家,如萨特、福柯、马尔库塞、哈贝马斯等,无不深受马克思主义的影响。”<sup>[6]</sup>所以,我们顺应青年话语的特点,不是要忽视甚至摒弃主流话语,而是要通过主流话语把青年话语引入正确轨道。所谓主流话语体系就是以中国特色社会主义话语体系为主导,唱响中国声音、讲好中国故事,结合青年话语来说就是要唱响中国青年声音、讲好中国青年故事,充分展现中国青年朝气蓬勃的一面、包容友好的一面、宽容大气的一面、乐观开放的一面、积极进取的一面、虚心学习的一面。

#### 2. 高校思想政治教育话语的基本目的是视域融合

从教育方式和载体来说,思想政治教育主要是通过话语的形式建构教育主客体间的交往关系,并通过话语内容的传递促使话语双方进行有序有效的交流、沟通、理解和认同,使受教育者的行为实践与教育者所秉持的教育目标达成一致<sup>[7]</sup>。这个基本认识可以用伽达默尔哲学解释学的核心概念来解释:人文科学不可避免地具有历史相对性与文化差异性。人的存在局限于传统之中,其认识会有不可避免的“偏见”。人类历史是在传统的基础上积累而成,它被称之为“效果史”。在“效果史”中,过去与现在相互作用,当前的认识受制于过去的传统因素。伽达默尔认为,真正的理解乃是各种不同的主体“视域”相互“融合”的结果。因此,对于高校思想政治教育来说,要充分考虑话语主体的历史性选择、话语对象的过滤性选择、话语媒介和话语工具的有效利用,这样才能达到传播目的。

#### 3. 高校思想政治教育话语的基本定位是解释语言

根据维特根斯坦的元语言和解释语言理论,既然话语的主要功能是表达思想和澄清事实,那么同一事件就可以用不同的话语来表达。注重话语逻辑性、准确性、系统性的语言可以称为元语言或一级语言,比如中国特色社会主义话语体系。而注重话语主体感受性、体验性、生活性的语言可以称为解释语言或二级语言。由此可见,作为话语对象的一部分,青年话语应该属于解释语言或二级语言,我们以往青年思想政治教育效果不佳的原因是混淆了元语言和解释语言的相互关系,把本来应该居于主导地位的政治话语直接套用到青年身上,缺少对话语对象的足够了解,应该引起思想政治工作者的高度重视。

#### 4. 高校思想政治教育话语的构建途径是沟通对话

哈贝马斯的交往理论认为,现代社会真理的获得方式应该建立在真诚交往和沟通的基础上,亦即“协商民主”。对于公民意识日趋强烈的当代青年来说,对其进行思想政治教育不能简单地进行单向度灌输,而应加强对话双方的交流与沟通。高校思想政治教育工作者应充分考虑话语对象的知识背景和话语环境,尽量从平等相待和换位思考的角度考虑问题,摆事实、讲道理,主动结合对话语境对主流意识形态话语进行创造性转化,让学生从内心深处认同主流话语体系的正确性和权威性,并以此作为行动的准绳。

### 三、高校思想政治教育话语体系改进的策略

传统高校思想政治教育话语与主流意识形态话语之间是一个简单映射关系,并未充分考虑和照顾到教育对象的个性特征,因此在青年话语体系的有效传播方面应采取以下策略。

#### 1. 从照搬概念到讲透概念

马克思主义基本理论的正确性是毋庸置疑的,但是用马克思主义基本原理来解释现实实践则需要理论工作者的不断创新和与时俱进。当代青年更为关注的是具体问题和现实社会,这就需要高校思想政治教育工作者能因事而化、因时而进、因势而新。不能把概念、理论简单地照搬了之。比如“资本剥削劳动”这个问题,在马克思所处的年代,正是资本主义完成原始积累,资

本帝国通过相互竞争获取垄断地位的时代,资本对劳动人民的剥削尤为严重,人民生活处于水深火热之中,因此,马克思对资本的剥削本质进行了深刻批判。而在社会主义建设和改革开放的今天,资本是社会主义市场经济的重要组成部分,是促进我国经济快速发展的重要因素,而且最大的土地资本是国家所有,因此,资本在现阶段及未来一个相当长的时期内对中国的发展具有积极意义,资本与劳动的关系是互补共生的关系,这些有必要给学生讲清楚。

### 2. 从偏重灌输到侧重探讨

从高校的课程设置来说,马克思主义基本原理从小学高年级到中学阶段已经给学生们进行了系统的介绍和灌输。比如,辩证唯物主义的基本理论。作为世界观的基本概念,大部分学生都已耳熟能详,到高等教育阶段就应该结合专业特点开展专业讨论。如对理工科同学来说,宇宙的起源有几种假说,这几种假说之间各有什么特点?理论物理对物质运动规律的认识有什么变化?牛顿经典力学的应用范围和界限在哪儿?爱因斯坦相对论的价值与意义何在?通过讨论可以让这些抽象的概念变为研究的对象,让学生了解到不仅物质是运动的,人们的认识也是变化发展的。又如对于文科类大学生而言,可以就历史唯物主义的基本原理进行讨论,马克思所论述的人类发展五阶段理论是适用于全球,还是更适用于欧洲?对小亚细亚文明应该如何认识等。有些问题虽然在学术界还没有形成共识,但是让大学生参与讨论,有利于他们对问题的深入理解。

### 3. 从抽象话语到具体情境转化

出于社会发展的需要,我国在不同历史阶段提出了不同的意识形态话语,但对高校思想教育工作者来说,需要依据现实环境进行转化转译,使之变成学生能够接受和理解的内容。以社会主义核心价值观为例,富强、民主、文明、和谐;自由、平等、公正、法治;爱国、敬业、诚信、友善这24个字其实是对不同层面理念的概括,包括丰富的内涵。富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标;自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向;爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则。对于广大青年学生来说,不是仅让他们把这24个字背下来,而应该针对理念的层次展开具体的情境转化。比如从国家层面看,2020年全面建成小康社会和2050年达到中等发达国家水平,我国将达到一个什么样的发展程度;从社会层面上看,“雷洋案”“辱母杀人案”的出现,说明我国法治体系还不完善,还有许多工作要做;从个人层面看,大学生如何在考试中做到诚信、如何在同学交往中做到包容友善,这些都是可以拓展的具体语境。

### 4. 从满足于一般结论到针对差异化的个别说服

现实社会的复杂性使我们的一些政策显得似乎有些自相矛盾。因此我们应该尽量全面地给学生解读背景材料,让他们能以宏观、全面的视角看待问题。比如中日关系,因钓鱼岛争端在一个时期比较激化,引发了抵制日货的风潮。在此种情况下,思想政治教育工作者应该帮助学生全面了解中日关系,使其分清日本右翼势力和普通民众的区别,了解日本既想与中国发展经贸关系又忌惮中国强大的矛盾心理,了解国家之间和平共处的基本原则及核心利益绝不让步的外交原则,只有这样才能使同学们在面对国际国内重大事件时保持清醒认识,不至发生偏激行为。

## [ 参 考 文 献 ]

- [1]伊丽莎白·诺尔·诺依曼:《大众观念理论:沉默螺旋的概念》,董璐译,北京:中国社会科学出版社2000年版,第95页。
- [2][7]葛红兵:《思想政治教育话语体系研究》,北京:中国文史出版社2006年版,第3、107页。
- [3][4]曾燕波:《青年八大热点问题》,上海:上海社会科学院出版社2011年版,第29、29页。
- [5]肖薇薇 陈文海:《社会主义核心价值观青年认同的话语赋能》,载《中国青年社会科学》,2016年第1期。
- [6]《关于教育,这是习近平的最新思考》,载《光明日报》,2017年1月3日。

(责任编辑:邢 哲)